: ] 2 -Fd
Technische Information i’*ﬂ..

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme
Gulzow

10m-Mast mit Abspannung

Montageanleitung

Allgemeines
Der 10m-Mast ist fir den Einsatz in Wetter- und Klimamef3stationen vorgesehen und hat die
Nennhohe von 10m. Er trégt den Datenlogger und sorgt dafiir, dal3 die einzelnen Sensoren sicher
montiert und richtig positioniert sind.
Folgende Mef3orte werden gemald WM O-Empfehlungen eingehalten:

10,00m 0.G. fur Windgeschwindigkeit und -richtung

Notwendige bauliche Vorbereitung

Die Umzaunung der Station sollte bereits vorhanden sein, kann aber auch spéter aufgestel It werden.
Der 10m-Mast wird sockellos eingebaut und bendtigt keine baulichen Vorbereitungen.

Die Verlegung der Stromversorgungsleitung und der Datenleitung vom Stationsgebaude zum
Standort der Wetterstation gehort ebenfalls zu den Vorbereitungsarbeiten.

Erginzende Hinweise:
Wichtig! Sicherheitshinweise fiir den Netzbetrieb:
Wenn die Wetterstation am 230V ~Netz betrieben wird, sind folgende V oraussetzungen notwendig:
- Der Anschlufd muf3 immer an ein 230V ~Netz mit L/N/PE - System (Schuko-Steckdose)
mit separat abgesicherter Leitung erfolgen.
Die Hausanlage muR Uberspannungsschutz und Fl-Schutzschalter ausgeriistet sein. Evtuell mul
ein Elektrofachmann konsultiert werden.
Fest verlegte 230V ~L eitungen vom Gebaudeverteiler zur Wetterstation missen vom
Elektrofachbetrieb installiert werden.

Seite 1



Technische Information in'(n

EEEEENEEEEEEEE
/

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme
Gulzow

Der Mast wird mit folgenden Teilen und Baugruppen geliefert:

Pos. |Bezeichnung Menge ME
1 |Alu-Schiebemast @70, 10m lang mit Klemmschellen M10 Inbus 1 |Stick
2 |Mastful3, Stahl verzinkt 1 |Stuck
3 |Mastspitze @40, mit Schrauben und Muttern M6 1 |Stick
4 |Hering Kreuzprofil, Stahl verzinkt, 1,50m lang 3 |Stuck
5 |Abspannung 1, 3 Seile 5,80m vormontiert 1 |Stick
6 |Abspannung 2, 3 Seile 8,20m vormontiert 1 |Stick
7 |Abspannung 3, 3 Seile 11,00m vormontiert 1 |Stuck
8 |Seilklemmen NG 5 27 |Stuck
9 |Spannschldésser M10, Stahl verzinkt, m. Kontermutter u. Kauschen 9 |Stiuck
10 |D-Schékel NG 8 9 |Stuck
11 |SK-Bolzen M10x100 mit Mutter und Scheiben 2 |Stick
12 |Inbusschliissel M10 1 |Stuck

Werkzeuge und Hilfsmittel
Erdbohrer @40mm oder Stahlrohr 1,5” 1,2m lang
Inbusschltissel 8mm (mitgeliefert)
Maulschlissel 10mm, 17mm
Hammer oder Gummihammer ca. 500g
V orschlaghammer
Kompal3
Gliedermal3stab 2m, Wasserwaage oder Lot
evtl. Trittleiter

Seite 2



Technische Information ;,[ﬁﬂ

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme

Gulzow

Allgemeine Hinweise:
Die Mastaufstellung sollte bereits mit einer Nord-Siid-Ausrichtung geplant werden, so dass der
Mast entweder genau nach Sliden oder nach Norden gekippt werden kann. Damit wird spéter die
Ausrichtung der Windgeber an der Mastspitze erleichtert.
Die Kabelverlegung beginnt nach Aufstellung des Mastes. So kann der Kabelgraben fiir die
Zuleitungen bis zum Mastful? gefuhrt werden. Der Mastful? hat 2 Durchbrtiche, durch die die
Daten- und Stromversorgungsl eitungen gezogen werden kénnen.
Stellen Sie den Mast mit mindestens 2 Helfern auf.
Die Windgeschwindigkeit sollte beim Aufrichten des Mastes< 5 m/ssein. ( <4 Bft)
Der Untergrund bzw. der Boden sollte trocken sein.
Beachten Sie die Unfall schutzvorschriften im eigenen Interesse.
Tragen Sie Arbeitsschutzbekleidung (Helm, Handschuhe, Schuhe, ... ).

1. Montage des Mastfufies und der Verankerung

- Fur die Aufstellung des Mastful3es wird mittels Erdbohrer oder Stahlrohr @40 ein ca. 70cm
tiefes Loch senkrecht in den Boden vorgebohrt.
Der Mastfu3 wird jetzt in die Bohrung eingesetzt. Die Ful3platte muf3 auf dem Boden aufliegen.
Den Mastfuf? nicht mit dem Hammer elnschlagen!
Achtung! Der Mastfuld sollte jetzt mittels Kompal3 eingenordet werden. Die offene Seite zeigt
(z.B. fur das Kippen des Mastes in Stdrichtung) nach Stiden.

120°

N ,/ﬁ Heringe
°\

O
/ - Be

~ mit Kippgel/enk
~

Zur Verankerung der Abspannung werden 3 Kreuzprofilerder im Abstand von 4,20m vom
Mastful3 eingeschlagen. Der Abstand untereinander betrégt 120°. In die Bohrungen der Anker
werden jewells 3 Schakel geschraubt.

Achtung! Die Bohrungen an den Kreuzprofilen mtssen zur Mitte zeigen, da dort spéter die
Abspannseile eingehéngt werden.

Seite 3



Technische Information ;,[ﬁﬂ

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme

Gulzow

Mastspitze
@40 x 750

@45 x 1940

@50 x 1900

Abspann-
Ebene 3

I

@55 x 1860

10.00

Abspann-
I Ebene 2

9.50

8.00

/ @60 x 1820

Abspann-
Ebene 1

6.30
|

@65 x 1780

4.70

3.15

/ @70 x 1740

1.75

| 4.20

10m-Mast mit Mal%en fir die Montage

Seite 4



Technische Information ‘-'“,-ﬁ

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme
Gulzow

2. Montage des Mastes

- Der Mast wird vorbereitet, indem die elngeschobenen M astsegmente nacheinander ausgezogen
und mit den Rohrschellen festgeklemmt werden. Nebenbei: Beachten Sie bitte, dal3 am Ende
ale Rohrschellen in die gleiche Richtung zeigen.
Das 2. Mastsegment (@65mm) wird auf etwa 3,15m und das 3. Mastsegment (d60mm) wird auf
etwa 4,80m herausgezogen. (Markierung beachten)
Das 1. Mastsegment (&70mm) wird mittel Bolzen M10x100 in der unteren Bohrung des
Mastful3es |ose angeschraubt. Der liegende Mast mul3 jetzt genau nach Sliden zeigen!
Die vormontierten Abspannseile der “Ebene 1” werden in ca. 3,15m Hohe mit Mastschelle
unmittelbar Gber dem 2. Mastsegment am Mast angeklemmt. Achtung! Spétere Ausrichtung
der Abspannung -> Verankerung beachten.
Das 4. Mastsegment wird nun auf 6,30m und das 5. Mastsegment auf 8,00m ausgezogen und
festgeklemmt.
Die Abspannseile “Ebene 2" werden in ca. 8,00m Hohe mit Mastschelle unmittelbar Gber dem
4. Mastsegment am Mast angeschraubt. Achtung! Spétere Ausrichtung der Abspannung ->
Verankerung beachten.
Das 6. Mastsegment wird nun auf 9,50m ausgezogen und festgeklemmt. Die Mastspitze @40
mit dem 1”-Adapter (@34mm) fur den Windmonitor wird in dieses Mastsegment eingesetzt und
mit 2 Schrauben M 6x50 verschraubt.
Die Abspannseile “Ebene 3" werden in ca. 9,70m Hohe mittes Mastschelle unmittelbar Gber
dem 6. Mastsegment am Mast angeschraubt. Achtung! Spatere Ausrichtung der Abspannung
-> Verankerung beachten.

3. Montage der Windmonitors am oberen Mastteil (siehe auch Handbuch Windmonitor)
Das Anschlul3-Kabel fir den Windmonitor wird zuerst durch das Mastrohr gezogen.
Der Orientierungsring wird danach zunéchst lose auf den 1”-Adapter geschoben.Dann wird
Windmonitor auf den 1”-Adapter aufgesetzt. Noch nicht festklemmen!
Den Deckel der Anschluf3hox nach oben schieben. Das Anschlufkabel wird durch die
Kabeldurchfihrung geschoben und dann festgeklemmt. Die Adern des Kabels werden
entsprechend der Zeichnung “Kabel & Wiring diagramm” angeschlossen.

Hinweis! Das Anschluf3kabel fur den Windmonitor kann bereits vor dem Ausziehen des Mastes
eingezogen werden. Beim Ausziehen der Mastsegmente wird das Kabel vorsichtig nachgefihrt.

Windmonitor wird genau nach Norden ausgerichtet (Nord-Markierung beachten). Beimin
Sudrichtung liegenden Mast zeigt die Nordmarkierung am Sensor nach oben!

Jetzt konnen Windmonitor und Orientierungsring mittels Gewindeschelle festgeklemmt werden.
Die Nase am Orientierungsring muss dabei im Ful3 des Windmonitors el nrasten.

4. Aufrichten des Mastes (mit 3 Mann)

- Zuerst werden die vorbereiteten Spannschl6sser aufgedreht und die Schakel der Verankerung
einhangt.
Die insgesamt 9 Spannseile werden so geordnet, dal3 sie sich beim Aufrichten des Mastes nicht
verdrehen und verknoten kénnen.
Der Mast wird aufgerichtet und mit der 2. Schraube M 10x100 im Mastfufl3 fixiert. Ein Helfer
sichert den Mast und hélt ihn in etwa senkrecht.

Seite 5



Technische Information e

Klima- und UmweltmeRtechnik Forschungstechnik und
Computersysteme
Gulzow

Spannseile werden mit der 1. Abspannebene beginnend durch die Kauschen und jeweils 3
Seilklemmen gezogen und festgeklemmt. Bereits jetzt sollte auf den lotrechten Stand des
Mastes geachtet werden.

Achtung! Die Seilklemmen miissen so montiert werden, dass der U-Bolzen zum unbel asteten
Seilende zeigt. Die 1. Seilklemme muss unmittelbar an der Kausche angeklemmt werden.

Nachdem alle Seile montiert sind werden die Spannschl6sser gleichmaliig gespannt und der
Mast in den lotrechten Stand gebracht.

Spannsell

3x Seilklemmen

Kausche

Spannschlof3
Kontermutter

Schékel

/ Verankerung

Nach Abschluss dieser Arbeiten werden alle 9 Spannschldsser mit einer Kontermutter gesichert.

Hinweis: Mit dieser Abspannung ist der Mast statisch tberbestimmt. D.h. der Mast wird nicht
umkippen auch wenn die Seile nicht straff gespannt sind. Trotzdem sollte die Abspannung
regelmaliig kontrolliert werden.

Seite 6




